

加快国际推广,与院校合作培养外语人才,构建心动消费场景

# 长沙积极打造“中国入境游第二站”

● 长沙晚报全媒体记者 宁莎鸥

文化旅游业是战略性支柱产业、民生产力和幸福产业;入境旅游作为文旅业的重要组成部分,对于展现国家形象、促进文化交流、提升国际影响有着重要的意义。9日,长沙入境旅游工作推进会举行,对打造“中国入境游第二站”工作进行了部署。今年一季度,长沙市接待入境游客15.2万人次,同比增长56.81%,入境游客总花费6165.66万美元,同比增长51.76%。长沙紧紧抢抓国家240小时过境免签政策的新机遇,多措并举拓展入境旅游市场,努力建设成为“既叫好又叫座”的世界旅游目的地。

## 不断扩大“三张文化名片”国际传播力和影响力

“这个地方(长沙)太棒了,在这里的所见所闻让我深受启发。”近日,跟随“非洲记者研修班”探访长沙的赞比亚媒体人Emeldah如是说道。作为长沙市民,你很容易发现,长沙景点和街头的外国游客越来越多了。

近年来,长沙制订出台《长沙市2025年度入境旅游促进工作方案》等政策,主动出击,不断扩大长沙“三张文化名片”的国际传播力和影响力。长沙文旅赴苏州、上海、大连拓展入境旅游市场,探讨联动入境旅游线路;参加国际友好城市交流合作暨“东亚文化之都10城大联欢”活动,为长沙深化与日韩俄文旅合作、二次引流日韩俄国际客源市场寻找新契机;组织开展“非遗过大年·长沙最韵味”长沙非遗走进香港推广交流活动,拉开了“万名港人游长沙”序幕。4月,首个香港旅游专列团(约800人)度过了三天两晚的精彩长沙行;拥有近4000万粉丝的全球顶流网红“甲亢哥”空降长沙开启Citywalk直播,沉浸式体验长沙的历史文化,特色非遗与时尚潮流,便是长沙邀客客户的成果。

根据携程集团数据显示,2025年1至5月长沙入境游客总人次同比增长39.3%,长沙入境游客总消费同比增长38.81%。

## 与院校合作“定制化”培养外语导游人才

长沙入境游发展迅速,但仍存在着城市知名度亟待提升、外语导游人才缺乏等短板。长沙文旅也对症下药,力争补齐短板、高质量发展。



今年一季度,长沙市接待入境游客15.2万人次,同比增长56.81%。图为外国游客在铜官窑体验做瓷器。长沙晚报通讯员 张宁 供图

针对外语导游力量、文旅产业人才不足的情况,会上,长沙市文化旅游广电局与湖南师范大学外国语学院签订《战略合作框架协议》,双方将在文旅人才培养、外语导游队伍建设、文旅深度融合等多个关键领域展开深度合作,推动政校协同育才,开启文旅人才培养与产业发展的新篇章。长沙市文化旅游广电局与湖南艺术职业学院签订《校地合作框架协议》,双方就资源共享、项目共建、内容共创、人才共培、打造艺术品牌等方面加强合作,创新校地合作模式,推动长沙文化数字化艺术繁荣发展。

湖南师范大学外国语学院副院长司徒皓就介绍,学校将与文旅部门深入合作,创新人才培养模式,开启订单化、定制化的教学方式,加大小语种人才的供应,为长沙入境游贡献力量。

打造更友好的外语环境,也需要全社会的力量。据悉,长沙在滨江文化园启动“中英日韩”多语种标识牌提质改造工作,打造全市等级景区外语标识牌示范样板;在外语导游志愿服务国际服务站推出“长沙导游”外语导游一键预约服务,游客可线上预约精通英语、俄语、日语等金牌导游,享受个性化行程规划、文化讲解等“一对一”服务。

长沙还将启动“啄木鸟计划”,以“全民参与、查错改错”为核心,通过“线上纠错平台+线下志愿行动”双轨联动,邀请市民、职能部门、学校等多方力量排查并修正不当公共场所外语标识,将错误“译”笔勾销,着力打造“外语无障碍城市”。

## 推出让境外游客心动、沉浸、难忘的消费场景

在完善旅游产品配套体系,打造多元融合旅游生态方面,长沙将推动“文旅+”跨界融合,结合长沙国际马拉松等大型赛事,打造“体育+旅游”新名片;依托中非经贸博览会、国际工程机械展览会等国际展会活动,打造“会展+旅游”产品,为参展客商定制短途旅游线路;引入国际知名演出资源,培育“观演+旅游”消费新模式,吸引游客因一场演出开启长沙之旅,将“3小时演艺”变成“3天旅行”;推进旅游产品迭代升级,开发湘绣、湘菜、铜官窑陶瓷烧制等参与、体验项目,推出一批彰显长沙特色、让境外游客“一眼心动、一步沉浸、一触难忘”的消费场景,构建独具魅力的长沙消费新名片。

聚焦境外游客需求,丰富内容供给,景区也责无旁贷。长沙新华联铜官窑国际文化旅游开发有限公司副总经理张宁介绍:“对于每个境外旅游团队,包括自由行的外籍游客,我们都会有针对性地提取他们的需求和喜好,有针对性地进行进一步优化和调整。对于外籍游客喜爱的打铁花、烟花秀、汉服游园等项目,景区也会加大供给,不断提质升级。”

长沙还将深耕核心客源市场,强化区域协同联动、创新平台营销模式,精准聚焦重点领域,全面提升市场开拓实效;提供优质服务,规范外文标识,加强队伍建设,着力提升服务质量,不断优化旅游发展环境。

市委宣传部副部长,市文化旅游广电局党组书记、局长易鹰表示,入境旅游是展示长沙形象的“国际窗口”,也是推动经济增长的“强劲引擎”。各单位要凝心聚力把握240小时过境免签政策红利,营造境外游客游长沙、点赞长沙、赞誉吸引新客群的生态闭环,让“快乐长沙、韵味星城”成为入境游客记忆里永不褪色的中国色彩、中国画卷。

## 15家认证企业组建湘江品质认证联盟 力争3年内打造为有全国影响力认证品牌

长沙晚报6月9日讯(全媒体记者 周辉霞)以质量认证为引领,共同推动湘品走向世界,9日是第18个“世界认可日”,湖南省15家认证企业组建的湘江品质认证联盟正式成立。这一认证服务公共平台将力争在3年内打造为区域品质认证标杆,推动认证结果的国际互认,助力更多湖南产品走向全球市场。

认证认可制度的核心功能在于“传递信任、服务发展”。近年来,湖南省市场监管系统大力开展企业质量认证提升行动,着力维护认证市场健康秩序,截至目前,湖南省获证组织达2.35万家,累计颁发有效认证证书达8.29万张。

在全球化背景下,认证服务如何为湖南企业搭建通往国际市场的桥梁,助力湘品在全球市场中脱颖而出?中国检验认证集团湖南有限公司、湖南博纳质量科技集团有限公司等15家湖南省认证企业共同组建湘江品质认证联盟。该联盟将在未来3年内瞄准打

造区域认证品牌、推动产业和消费提质升级、建立与国际接轨的标准体系的目标,从完善标准体系、建立“一次检测、一次认证、多国认可”模式、建立“湘江品质助力湘品出海”一站式服务平台、培育质量标杆企业等多个维度,为湖南企业走向国际市场提供有力支撑。

在活动现场,该联盟以两场签约仪式迈出促进湘品出海的务实第一步。肯尼亚工商业联合会与湖南中机申亿检测技术有限公司、湖南省认证认可协会进行三方签约,三方将以中国标准与“湘江品质认证”为纽带,助力肯尼亚构建更完善的工程机械标准生态。TUV莱茵集团与湖南博纳质量科技集团有限公司签约,前者将助力后者全面通过ISO/IEC国际标准体系,在多领域多维度获得全球核心市场准入资质,标志着博纳集团颁发的证书和报告,将在欧洲、亚太、美洲等82个经济体无缝互认。

## 为拟挂牌上市的专精特新中小企业服务 18家机构将制定专属服务方案

长沙晚报6月9日讯(全媒体记者 陈登辉)省工信厅近日发布服务专精特新中小企业上市、新三板挂牌中介机构名单。

为落实工信部关于开展“千帆百舸”专精特新中小企业上市培育的工作要求,进一步加强对专精特新中小企业挂牌上市的服务力度,经各中介机构自愿申报,省工信厅研究认定中信证券股份有限公司等18家机构为第一批全省服务专精特新中小企业上市、新三板挂牌中介机构。

据了解,各中介机构需要为拟挂牌上市的专精特新中小企业在筹备上市、挂牌过程中若有相关需求,可对接相关中介机构,自主选择开展合作。各级工信部门和有关产业园区将广泛宣传发动,加强协调服务,组织中介服务机构到专精特新中小企业开展走访和服务活动,推动中小企业加快挂牌上市进程。

◀ 上接1版①

就在刚刚过去的5月底,中央教育工作领导小组秘书组、教育部在京召开了高校毕业生就业政策举措落实工作推进会,加快推进各项促就业政策落地见效,推进实施“国有企业招聘扩容计划”和“百县对百校促就业行动”,进一步挖掘拓展就业岗位,凝聚各地各部门合力,抢抓关键冲刺期。

## 加力扩岗,全力拓展就业渠道

促进高校毕业生更加充分更高质量就业,需要深入挖掘岗位潜力,多出实招硬招。

一方面,教育部推动各地持续拓展市场性岗位,促进人岗对接。充分发挥校园招聘主渠道作用,持续实施万人进校园计划,加大对中小型企业、民营企业进校招聘力度,主动邀请民营企业进校招聘,支持院系开展小而精、专而优的专场招聘活动。今年以来,教育部主动对接经济大省和吸纳就业大省,联合行业部门和地方政府开展区域性“千校万企供需对接会”和行业性“千行万业系列招聘会”12场,直接提供岗位超35万个。

此外,教育部还指导各地各高校深入开展高校书记校长访企拓岗行动,不断开拓就业岗位。统计数据显示,截至6月6日,全国2575所高校走访用人单位46.2万家,拓展岗位471.8万个。

另一方面,教育部也指导各地积极开展政策性岗位资源促就业。

例如,在加快推进政策性岗位招录方面,各地教育行政部门积极配合有关部门加快推进公务员和事业单位、国有企业等岗位招录时间安排,确保8月底前全部完成。加大科研助理岗位开发力度,重点依托国家高新区、各地各级科技项目和创新基地平台积极

开发科研助理岗位。在挖掘基层就业新空间方面,教育部门会同相关部门积极推动合理增加“三支一扶”计划,稳步推进“西部计划”扩容,鼓励地方根据实际需要开发教育、医疗、养老等基层项目岗位。

## 完善指导帮扶,突出促就业实效

加强就业指导服务是教育系统做好毕业生就业工作的重要抓手,有助于毕业生明确职业意向,提早做好就业准备、提升就业竞争力。

为此,面向新兴产业急需的知识和技能要求,教育部部署实施了高校学生就业能力提升“双千”计划,推动全国范围内开设1000个微专业(或专业课程群)和1000个职业能力建设课程,助力毕业生补齐知识和技能结构短板,提升就业竞争力。

为做好困难群体毕业生兜底保障,教育部印发工作通知,实施2025年“宏志助航计划”培训,指导各地各高校通过开展线下集中培训、线上网络培训和专场招聘等活动帮助困难群体高校毕业生提升就业能力、尽早落实去向。同时,

要求各地教育部门和高校要认真落实“一对一”帮扶责任,对有就业意愿但尚未落实毕业去向的困难群体毕业生,建立实名帮扶台账,推荐3至5个匹配度高的有效就业岗位。

此外,教育部还注重强化毕业生就业观念引导,深入开展就业育人系列活动,加强毕业生就业指导和服务,举办第二届全国大学生职业规划大赛,累计报名学生1507万人。教育部国家大学生就业服务平台持续推出系列“互联网+就业指导”公益直播课,截至5月19日面向2025届毕业生共直播16场,累计观看人次超过1516万。

新华社北京6月9日电

来自湖南的援非医疗队医生用专业与担当诠释着援非使命,15分钟、2个小时——

## 援非医生的那些“极限挑战时间”



黄云军(左一)和周丽欢正在抢救重度窒息新生儿。受访者供图

● 长沙晚报全媒体记者 黄汝兮

在塞拉利昂首都弗里敦的中塞友好医院手术室里,时间仿佛被注入了特殊的重量。来自湖南的援非医疗队医生以精湛的技术和丰富的经验,一次又一次与时间赛跑、与死神较量、与困难抗争,用专业与担当诠释着援非使命。

## 15分钟“生命时速” 成功救回重度窒息新生儿

当地时间5月20日上午9时许,医疗队员、湖南省肿瘤医院妇瘤科副主任医师胡彬接到产房的紧急呼叫:“一名剖宫产新生儿情况危急!”作为援塞医疗队的妇产科专家,胡彬立刻与医疗队的儿科医生黄云军,重症新生儿科护士周丽欢一道冲向了产房。

眼前的场景让人揪心:产妇因“胎儿窘迫、羊水Ⅲ度污染”接受剖宫产,刚刚娩出的新生儿已全身紫绀,无自主呼吸,心率仅40次/分,生命体征极度微弱。黄云军一边判断病情,一边迅速启动急救程序:清理呼吸道、气囊面罩正压通气、胸外按压……在他的指挥下,医疗

队的医生护士们与中塞友好医院新生儿护士Mariama紧密配合,各项抢救措施有条不紊地展开。

1分钟:新生儿心率升至80次/分;

4分钟:第一声啼哭划破紧张空气,心率恢复至120次/分;

15分钟:新生儿皮肤转红,四肢恢复肌力,成功脱离生命危险。

抢救成功了,可医生们的工作还没有结束。抢救结束后,黄云军和周丽欢顾不上休息,立即组织当地医护人员开展复盘教学,手把手演示操作要点,细致讲解“按压深度需达胸廓前后径三分之一”“吸痰管角度保持45°”等专业知识。“过去面对窒息患儿,我们常常束手无策,现在黄医生教会我们系统的抢救流程,每一秒都有了方向。”Mariama说。

胡彬告诉记者,在塞拉利昂,像这样孕产妇和新生儿的危急情况,还有很多。由于当地卫生条件差、蚊虫肆虐、营养水平有限,孕产妇感染疟疾、伤寒等传染性疾病的风险很高。孕妇感染后可能导致流产、早产、胎儿生长受限等不良妊娠结局。同时,因为种种原因,塞拉利昂的大多数产妇从不做产前检查,所以新生儿畸形和死亡率很高。新手妈妈们缺乏宣教和经验,哺乳时导致新生儿误吸窒息的病例也有很多。“我们每月都会对当地的医生护士进行培训,这其中就包括新生儿心肺复苏、新生儿喂养科普等。经过我们的新生儿喂养科普宣教后,当地窒息病例已大大减少。”胡彬说。

限等不良妊娠结局。同时,因为种种原因,塞拉利昂的大多数产妇从不做产前检查,所以新生儿畸形和死亡率很高。新手妈妈们缺乏宣教和经验,哺乳时导致新生儿误吸窒息的病例也有很多。“我们每月都会对当地的医生护士进行培训,这其中就包括新生儿心肺复苏、新生儿喂养科普等。经过我们的新生儿喂养科普宣教后,当地窒息病例已大大减少。”胡彬说。

## 2个小时“艰难长跑” 在资源匮乏环境中完成高难度手术

但是,在塞拉利昂,中国援非医生面临的远不止医疗技术的挑战。一个月前,胡彬在这儿执行的一场大子宫切除术,则犹如一场2个小时的“艰难长跑”,同样令她印象深刻。

患者子宫上存在着多个肌瘤,子宫已经增大到如孕3个多月大小。“当真正站在手术台前,我才意识到,这将会是一场异常艰难的战斗。”手术中,胡彬发现,患者曾经历剖宫产,术中发现肠管、大网膜、膀胱和子宫严重粘连,手术难度陡然增大。更糟糕的是,塞拉利昂的医疗条件十分有限,电凝电刀、丝线、三角针这些在国内手术室里随处可见的器械,在这里却没有。术前缺乏常规的传染病监测,输血资源也严重匮乏。这意味着,手术中医生们每一个操作都必须做到极致精准,每一次抉择都容不得半点差错,因为一旦失误,患者和医生都将面临极大的风险。

手术室里因为停电没有空调和风扇,每分钟都酷热难耐。医生们的手术服很快就被汗水浸透,紧紧黏在身上,汗水还不断模糊着他们的视线。凭借多年积累的精湛技术,胡彬、潘琼两位援非医生小心翼翼地分离着粘连组织。历经2个多小时的努力后,成功切除了子宫。“那一刻,手术室里是难以言喻的喜悦,每个人的脸上都写满了疲惫,却又绽放出欣慰的笑容。”胡彬说,这不仅是一场医学技术的胜利,更是中非医护人员携手合作、共同克服困难的见证。援非医生用汗水、技术、热情和热爱,践行着医者的使命,续写着大爱的故事,迎难而上、勇往直前。

◀ 上接1版②  
湖南省水产科学研究所副所长欧东升介绍,2015年起,湖南省已连续11年举行大规模水生生物增殖放流活动。

今年是长江十年禁渔的第五个年头,湖南省正持续推进禁捕水域常态化监管和水生生物保护等工作。2021年以来,全省各地增殖放流各类水生生物约21.75亿尾,其中长江中游珍稀特有鱼类有

21.57万尾。“一湖四水”鱼类资源恢复趋于向好,禁捕效果初步显现。洞庭湖及长江湖南段水生生物种类较禁捕退捕之前增加了30多种,鳤鱼、长江鲟等珍稀物种重现洞庭湖水域。2024年全省土著鱼类监测到的种类数为167种,洞庭湖水域水生生物完整性指数由“无鱼”级别上升到“一般”级别,提升了三个等级。